

接到正式批复后,方可实施所报计划并使用其经费,不再逐项办理审批手续;国际合作局对重点项目的国际合作与交流计划认可后不下达批复件,重点项目组在国际合作与交流计划上报一个月之后若未接到国家自然科学基金委员会国际合作局任何批复通知,项目组即可按上报计划实施并使用其经费,若一个月之内接到批复意见者,则按批复意见实施并使用其经费。

(6)办法还对如何加强对重大项目和重点项目国际合作与交流计划的执行情况的检查提出了具体措施和要求,对国际合作与交流计划在执行和经费使用中存在的问题,国际合作局和相关科学部有责任要求项目组做出相应改进,若有严重违反外事纪律或相关规定者,国家自然科学基金委员会有权缓行或停止相应国际合作与交流计划的实施。

根据外事归口管理的原则,重大项目和重点项目国际合作与交流活动由国家自然科学基金委员会国际合作局归口管理,该办法亦由国际合作局负责解释。

(国际合作局 汤锡芳 供稿)

## 《中国科学基金》第四届编委会会议召开

《中国科学基金》期刊第四届编辑委员会第一次会议于1996年12月17日在北京举行。《中国科学基金》的第一届主编师昌绪院士,第二、三届主编陈佳洱院士应邀出席会议并发表了热情的讲话。

会议由《中国科学基金》本届主编张新时院士主持,国家自然科学基金委员会副主任梁森同志首先宣布了国家自然科学基金委员会关于聘任《中国科学基金》第四届编辑委员会的决定,包括主编、副主编共计46名编委。本次会议35名编委出席,11名编委因事缺席。会上,祖广安同志代表期刊编辑部做了工作情况汇报,总结回顾了《中国科学基金》自1987年创刊,10年来的办刊情况;第三届编委会成立以来期刊编辑工作取得的成绩和存在的问题,以及今后的工作设想。编委们对此进行了热烈的讨论。因事不能到会的编委,也专门来电、来函,提出了许多很好的建议。

《中国科学基金》期刊10年来已经出版了10卷42期(包括专刊5期),刊登学科发展和成果简介文章900余篇;科学基金管理工作讨论交流文章400余篇。1993年《中国科学基金》创办了英文版期刊,为国家自然科学基金委员会对国外学术界的宣传和交流开辟了一个正式窗口。英文版期刊到1996年年底已经出版8期,以较高的质量和图文并茂的形式受到国外科技界和图书出版界的关注。

10年来,《中国科学基金》在编委会领导下,在基金委员会各级领导的支持和机关内各部门的积极配合下,经过编辑部工作人员的不懈地努力进取,期刊工作不断有所开拓,刊物质量也不断提高。在1992年、1996年两次由中宣部、新闻出版署、国家科委共同主办的“全国优秀科技期刊评比”活动中连续获奖,为基金委员会在全国科技出版界争得了荣誉。

目前,《中国科学基金》期刊每期发行2000余份。其国内交换单位已达40余个,并与20多个国家和地区的近40个科学基金组织、国家图书馆、国家科技情报中心、学术团体、高

等院校建立了刊物交换关系。英文版期刊已经被《EI》正式收录。

编委们在讨论发言中充分肯定了《中国科学基金》期刊的工作,认为期刊在多方面宣传我们党和国家对基础性研究的方针政策,宣传科学基金制,报道科学基金资助下的重要研究成果和优秀科技人才的培养方面是积极的。在针对科学基金管理的热点问题、政策问题等所组织的专题讨论,和为百家争鸣、开拓研究思路、恰当选择优先发展领域等问题而设立的战略研讨栏目所发表的文章,对于我国科学基金工作的不断发展与完善,都起到了积极的推动作用。

编委们对今后进一步提高《中国科学基金》期刊的整体质量提出很多积极的建议,希望能够尽快增加刊期数,加大信息量,扩大发行面,把《中国科学基金》期刊办成全国科研单位和广大科技工作者都关心的科技刊物。同时对《中国科学基金》在我国基础性研究工作中应起到的作用寄予了厚望。

经过讨论,会议认为今后应切实注意以下几方面的问题:

1. 《中国科学基金》的主要任务和内容应该是刊登党和国家领导人对基础研究和科学基金的具体指示等带有方向性和引导作用的文章,宣传科学基金制,介绍科学基金管理的重大政策,使广大公众对科学基金工作更加了解,使中国的科学基金制不断发展完善。通过刊物带动全国地方和行业的各种类型的科学基金工作。

2. 刊物应该为作者服务,但更应为广大读者服务。充分利用版面,增加信息量。《中国科学基金》期刊的读者应该主要是科学基金的申请者,即广大的研究人员,同时包括科学基金的科研管理人员和科技界的领导。建议把《项目指南》中每年的鼓励资助领域、重点项目和申请规定等内容灵活地刊登在刊物的每年的某一期上,方便读者,提高刊物的实用性。

3. 《中国科学基金》期刊的学科发展栏目综述介绍各学科领域国内外的研究现状和发展动态,不发表原始的研究实验报告。压缩现有的成果简介的文章篇幅,但发表的成果数量要增加,要成为重点。应要求科学基金资助的重大、重点项目结题时都能撰写综述性的深入浅出的介绍文章。并积极开展科学评论。

4. 期刊应加强人才成长的宣传力度,要注意实事求是,多介绍成功之道,强调德才兼备,但要避免不切合实际的宣传,避免文学色彩渲染过强的倾向。

5. 期刊要宣传报道科学基金管理的有关信息资料,预告各种学术活动和交往,特别是国内举办的国际性学术活动的信息,方便科研人员。增加统计与分析信息以引起各方面人士对基础研究特别是科学基金工作的关注。

总之,《中国科学基金》期刊应该成为一种具有引导性、论坛性、信息性、现代性,高质量、高水平的科技刊物,成为全国科研单位和广大科技工作者都关心的科技刊物。

张新时主编最后做了总结发言。认为编委会议开得很成功,编委们对《中国科学基金》的办刊宗旨认识是一致的。作为一个刊物只有办出特色,才能有生命力。他对编委们提出的许多建设性意见表示非常感谢,因为这些建议不但对刊物工作有重要的指导意义,同时对科学基金工作也会有很大的推动作用。他希望编委们继续支持和关心刊物工作,积极为刊物撰写和推荐稿件。希望编委们与编辑部的同志加强联系,以更好地促进期刊的建设与发展。

(杂志部 祖广安 供稿)